

冰天雪地里 黑夜寒风中

省红十字应急搜救队频频出动救援受困群众

□通讯员 方浙

岁末年初,我省多地遭遇极寒天气,山路积雪结冰,异常难行。1月31日至2月3日,三天之内,省红十字(仙居)应急搜救队两次在冰天雪地中展开救援,营救受伤群众,为及时救治赢得了宝贵时间。

成功救援 61岁骨折大伯

1月31日晚,磐安县高二乡郑大伯在亲戚家做客,帮忙扫除路上积雪时不慎摔倒,造成股骨骨折,动弹不得,痛苦异常。高二乡海拔800多米,当时山路上有结冰积雪,难以抬运,行车更难。大伯已经61岁,困在深山中,如不及时送医救治将可能引起神经压迫,造成右下肢瘫痪。万分焦急中,大伯的女儿向省红十字(仙居)应急搜救队队长方浙寻求帮助。

方队长得知情况后,立即与队员们赶往磐安县高二乡西坑村,上山营救。到达目的地后,经过询问检查,救援队员们迅速地为伤者包扎固定。考虑到伤者胯部受伤,只能平躺,救援队用越野车带着一辆拖车将大伯成功送往县城医院救治。

成功搜救坠崖驴友

2月3日,在冰天雪地、黑夜寒风中,省红十字(仙居)应急搜救队出



动14名队员,经过4个小时的艰辛搜救,成功从仙居韦羌山壁悬崖主山脊,救下一名从30米高悬崖滑坠的重伤驴友。

当天,50多名椒江、黄岩、温岭的驴友结伴,穿越仙居韦羌山大坑头时,因为山顶积雪冰冻,40岁的台州女驴友维维(化名)不小心滑坠下30米高的悬崖,动弹不得,痛苦难当。同

行的驴友最初制作了简易的担架,试图进行自救,但是山路崎岖冰冻,异常难行,只能报警等待救援。

在一位村民的带路下,搜救队经过一个小时的登山,顺利找到伤者。副队长和队医为伤者包裹急救毯后,队员还脱下队服盖在伤者身上。

夜黑寒风中,冰雪覆盖的峡谷

里,就是独自一个人行走都很艰难。救援队在四处结冰的陡坡丛林中,用担架抬着一个人行走显得异常艰辛。“身经百战”的搜救队员们,一边用绳子固定在树上牵引着担架,一边用手上的树枝敲击路面,小心翼翼地一步一步抬运,终于在晚上10点30分,历经4个小时的艰苦努力,成功地将伤者送上了救护车。

生命教育走进衢州高级中学

校方称此举源于“尊重生命”

□钱江晚报记者 盛伟

1月16日下午,在衢州高级中学“生命教育”大教室里,40多名高一学生正在进行包扎、心肺复苏等急救知识考试。考试过关后,这些学生们将拿到救护员证,这意味着他们有能力对身边的突发病人实施急救。

衢州高级中学校长周晓天说“学校已将学生生命教育上升到操作层面,在全日制中学里,我们学校在全省迈出了第一步,我们会坚持下去,这是对生命的尊重”。

考生模拟急救考试 称“和期末考试一样紧张”

衢州高级中学“生命教育”教室在顶楼,二百平方米左右的大教室里摆放着一些人体模型。生命教育老师孔小红告诉记者,这些都是衢州市红十字会提供的,是进行心肺复苏操作

练习的标准模型。

衢州市红十字救护培训师罗永翔在现场参与考核。孔小红说,通过考试的学生能拿到救护员证,而在进行模拟考试之前,这些学生已经通过了急救知识的理论考试。

40多名高一学生分批进行包扎考试和心肺复苏操作考试,三位考核老师对考生的各个操作流程进行打分。1个小时后,考试结束,40多名考生全部通过考核,男生中15岁的范子游成绩在男生组别考试中最为出众,女生组别中16岁的杨婉则要高出一筹。

“知道要考试,我在家就演练了好几次,我跟对待语文数学的期末考试一样,临场考试稍微有点紧张,我在稍微紧张的状态下发挥得更好。”杨婉说。

范子游说:“多一份技能总归是好事,说不定哪一天真能救到别人,那就真的是功德无量了。”

学生要完成18个课时培训 成绩和学分挂钩

衢州高级中学开设生命教育课,从高一入学的800多名新生全面铺开,高二高三并不开设生命教育课程。校方对此的解释是,高中的课务紧,不宜在各个年级全面铺开,2017年高一是一届,以后会连续培训,最终逐步完成对全校学生培训。

学生们每天下午3点50分到5点进行培训,每周还要参加理论知识考试,理论考试不及格也拿不到救护员证。每个学生要经过18个课时的培训方能参加考试,所有考试过关后才能拿到救护员证。“急救是很严肃的事情,每个环节都不能马虎。”

生命教育课在衢州高级中学属于选修课,因为和学生学分挂钩,考试不过关的学生原则上可以要求补考。“只要用心学,以高中生的能力都能通过

考试拿到救护员证。”孔小红说。

周晓天校长称 此举源于“尊重生命”

2017年9月1日,生命教育正式走进衢州高级中学的课堂,周晓天认为此举源于“尊重生命”。

周晓天称,经常听到有溺水、触电、运动猝死救援不及时的新闻,这让学校师生认识到生命教育的重要性。衢州高级中学比较侧重体育生的培养,运动意外伤害也经常发生。“当灾难来临的时候,一个高中生如果能自救或者救别人该有多好,我希望将来衢州高级中学出去的学生都能掌握这份技能。”

“掌握了急救的技能,至少能帮助身边亲人朋友,说不定还能拉回一个患急病的路人,一个溺水的孩子,一个触电的民工,所以衢州高级中学一定会坚持下去。”周晓天说。

“这么酷的急救培训,我们喜欢!”

杭州市开发信息化系统助力红十字救护培训驶上快车道

□通讯员 何方敦 肖彩霞

2017年,杭州市各级红十字会培训救护员3.03万名,持证率占户籍人口比例达0.41%;普及培训22.87万人次,普及率占户籍人口比例3.11%。这组数据与杭州市红十字会启用救护培训信息化系统有很大关系。

杭州市红十字会联合各区县红十字会,经过实践摸索,历时2年时间,逐步建立和完善了一套救护培训信息化系统,该系统大大简化了报名登记、培训考核、合格发证、信息管理原来手工操作的繁琐程序,在提高救护培训工作效率和规范救护培训师、学员管理上成效明显。

找准突出问题 统一开发系统

杭州市红十字会通过开展专题调研,发现救护培训工作中严重存在人力资源不足的突出矛盾。传统报名方式中,红十字会工作人员与受训单位负责人当面或电话沟通后,需要整理并打印报名信息列表信息,打印制作签到表等繁琐文档工作;签到报名

时,学员要耗时扎堆在签到表上找到自己的姓名签到,领取并填写救护员登记表,理论纸质试卷、评估表,上交照片并粘贴等。红十字会工作人员也需要大量的时间来整理文档,批改理论试卷;培训后需要花费大量人力精力整理归档。随着培训人数不断增加,存在档案管理、信息查询等一系列困难。鉴于此,杭州市红十字会决定开发救护培训信息化系统。杭州市红十字会相关负责人表示,“信息化系统要着力在方便群众、节约资源,提升急救救护培训工作效率,强化培训管理上求突破”。

信息化管理 实现现场发证

杭州市急救救护培训信息化系统充分运用互联网思维,集合了平板电脑终端、官方网站、微信公众号、办公OA系统、短信系统、手机APP应用等,统一数据库,在救护培训的宣传普及、报名签到、考试发证、师资管理等主要环节,全程实现了信息化管理。

一是培训报名更加便利。群众参加急救救护培训,既可以通过衢州市红十字会官方网站救护培训专栏在

线报名,也可以在红十字智慧一体机上刷身份证报名,还可以通过微信公众号在线预报名。报名后无需整理各类纸质资料与学员信息表,只需要受训单位负责人通知学员现场带上身份证。

二是现场管理智能化。签到报名利用身份证感应器,每个学员只需要3秒钟,刷本人身份证即可完成签到;利用手机即可完成信息完善,代替填写登记表;关注官方公众号进入在线理论考试,试卷自动评分显示成绩;利用身份证自动读取照片;实操打分在线录入,使用平板电脑代替传统纸质打分表。

三是数据管理自动化。新系统应用后实现档案自动化整理,随时可追溯查询;实现各种统计报表的自动生成和导出;实现培训场次在线管理,在线安排救护培训时间、地点,在线实现受训单位、负责人、师资安排等必要信息的管理。救护培训信息化系统,还免去了传统照片收集、核对、粘贴、盖印等繁琐过程,采用智能查询功能,对考核成绩合格的学员,实时分配流水号信息,自动打印救护员

证,实现全自动现场发证。

“这么酷的救护培训,我们喜欢”

据杭州市红十字会试运行以后的信息反馈,救护培训信息化系统不仅提升了救护培训效率,更保证了培训质量,同时扩大了红十字会的知名度,提升了社会影响力。

通过急救救护培训信息化系统的运用,该市红十字会积累了上万名微信公众号粉丝,社会各界干部群众通过与红十字会微信公众号的互动,加深了对造血干细胞捐献、人体器官(遗体)捐献、筹资募捐等红十字会核心业务的了解,为他们参与人道服务搭建起通道和平台。

学员通过信息化系统,可以实现在线考勤,在线理论考试及操作考试成绩在线录入,学员教学评估在线反馈,学员对红十字救护培训服务的体验满意度大大提升。学员们纷纷表示:“原来救护培训还可以这样新潮和时尚,太符合杭州这个以刷手机生活的现代化城市特性了。这样的救护培训,不仅能让我们学到知识技能,还这么方便这么酷,我们喜欢!”

信息点击

“小手牵大手 安全一起走”

春节前夕,省红十字会开展急救救护亲子活动

□通讯员 陈郑之

“宝贝加油”,“妈妈,它(模拟人)胸廓鼓起来了”,“爸爸,我包扎得怎么样?”2月9日,在省红十字会现场急救救护培训综合教学实训基地,时不时传来操作成功的欢呼声和家长们赞叹声、表扬声。

为加强中小学生平安自护意识,提高孩子的自救互救能力,春节前夕,省红十字会现场急救救护工作指导中心专门组织举办了

“小手牵大手、安全一起走”寒假亲子活动。活动才推出1天,名额已经爆满。当天,40多位爸爸妈妈在孩子的“带领”下,来到活动现场。

本次活动内容丰富,形式多样,学生和家长一起学习学习了心肺复苏术、创伤救护、气道异物梗阻等基本急救知识,体验了拨打120急救电话、烟道逃生、灭火操作等技能。许多家长和学生表示,这样的亲子活动很实用,是真正的必修课。

“人道初心,博爱同行——感谢珍贵的你”

湖州市红十字会举办爱心人士联谊活动

□通讯员 陈翔

2月10日,湖州市红十字会首次举办以“人道初心 博爱同行”为主题的“感谢珍贵的你”联谊活动,红十字志愿者及爱心企业家代表、理事、县区红十字会240多人参加。湖州市红十字会常务副会长徐旭萍、湖州红十字形

象大使仰诚明主持本次活动。

活动现场,嘉宾们上台分享和讲述了吴兴区特警吴康运用急救救护技能成功施救、德清县王家凤捐献造血干细胞、急救救护培训师闵华“三十年如一日”开展急救救护培训、爱心企业开展人道救助等真实故事,令在场人员感动不已。

绍兴:建成首个红十字文化主题公园

□通讯员 孙晓燕

为在全社会弘扬红十字精神,传播正能量,引领新风尚,近日,绍兴市建成首个红十字文化主题公园。

该文化公园由绍兴市、越城区红十字会共同筹资建立,是在原公园建设的基础上注入红十字文化元素,充分体现红十字“人道、博爱、奉献”的精神内涵。

公园由红十字主题雕塑、古亭牌匾、红十字文化墙、宣传窗等构成,系统地介绍了国际红十字与红新月运动起源、七项基本原则、中国红十字事业和绍兴红十字事业发展等相关内容,为市民提供了一个认识红十字、了解红十字、传播红十字文化的场所,既是红十字会向社会开放的一个窗口,同时也将成为该市青少年思想道德教育基地。

舟山:建立红十字养老服务培训基地

□通讯员 蒋朝进

近日,舟山市红十字会与舟山群岛新区旅游与健康职业学院继续教育学院签订建立红十字养老服务培训基地的协议。基地建成后,双方将合作开展养老护理员的培训;在养老护理员中开展救护员取证培训;建立红十字养老服务志愿者队伍,宣传动员红十字志愿者深入家庭、社区和养老机构开展志愿服务。

据了解,作为中国红十字会总会确定的红十字参与养老服务的试点城市之一,从去年起,舟山市红十字会就积极探索参与养老服务,先后建立了金鸡山社区博爱家园点参与社区居家养老,为白泉敬老院老人建立健康档案,每月定期组织开展志愿服务。

舟山市红十字会还在急救救护培训、志愿服务、人道资源动员、公益项目援助等方面,为该市养老服务工作发挥了积极作用。

西湖:组建成立红十字飞龙应急救援队

□通讯员 何佳妮

1月6日,杭州市西湖区红十字飞龙救援队正式成立,20名队员在队长方春阳的带领下宣读誓词。西湖区红十字会专职副会长刘建国为救援队授旗。

成立大会后,队员们现场学习心肺复苏、创伤的止血包扎、骨折固定、气道异物梗阻等急救技能,并针对应急救援的性质,

对户外救援中常见外伤、伤者的搬运技巧、火灾逃生、地震避险等技能进行集训。

掌握必要的急救知识,只是每位队员成长的起点。之后,队员们还将参加各类专业的技能培训,包括应急通讯、应急医疗、应急避险、水上救生等,提升实战技能,把这支队伍打造成西湖区急救救援品牌强队。

江北:召开会员代表大会成立监事会

□通讯员 胡琳

1月24日,宁波市江北区红十字会召开第五次会员代表大会。区红十字会理事,有关单位、街道(镇)、企业、学校、社会监督员和志愿者代表等约200人参加会议。大会选举产生了新一届的理事会,聘请华伟、丁晓芳为江北区红十字会名誉会长,选举张颖

为会长,陆稚波为常务副会长,虞祖平等6人为副会长。

根据新修订红十字会法的要求,会员代表大会上还成立了江北区第一届红十字监事会。新设监事会将承担起内部监督作用,监督理事会、常务理事委员会更好地遵守红十字法律法规、章程、相关制度规定,以良好的形象和声誉赢得公信力。